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[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Музейный урок, посвященный памятной дате России — Дню неизвестного солдата.

Цель урока:  
· Расширение знаний о героическом прошлом нашей страны, истории мемориального комплекса «Могила Неизвестного солдата» в Москве; 
· Формирование исторической памяти и благодарности, уважения к воинской доблести и бессмертному подвигу российских и советских воинов, погибших в боевых действиях на территории страны или за ее пределами, чье имя осталось неизвестным;
· Сохранение традиций доблестного служения Отечеству; воспитание патриотизма и гражданственности.
ХОД УРОКА:
Сл. 1

· Бывают события, которые по прошествии десятилетий стираются из памяти людей и становятся достоянием архивов. Но есть события, значение которых не только не уменьшается со временем, а, напротив, с каждым годом приобретают особую значимость, становятся бессмертными.
Сл. 2

· В 2014 году 3 декабря объявлен как День Неизвестного солдата. 
Сл. 3 - просмотр видео «О Дне Неизвестного солдата»


Сл. 4

· Этот памятный день призван увековечить память, воинскую доблесть и бессмертный подвиг советских и российских воинов, которые погибли в боевых действиях и чьи имена остались неизвестными…
Сл. 5

· Выводы:
· Впервые День неизвестного солдата в нашей стране отметили в 2014 году. 
· Инициатором нового праздника выступило Поисковое движение России
· 3 декабря 1966 года прах неизвестного солдата из братской могилы советских воинов был перенесен и торжественно захоронен у стены Московского Кремля в Александровском саду.
Сл. 6

· В этот день люди отдают дань любви и уважения воинам-освободителям, помнят тех, кто погиб от рук фашистов. Им, защитникам Родины, воздвигнуты мемориалы Славы, обелиски. На братских могилах никогда не увядают цветы…
Сл. 7 – просмотр видео «Стихотворение о братской могиле»

Сл. 8

· Братские могилы…  Сколько их? 
· Много! Они в поле, в лесу, в маленьких хуторах и в больших населенных пунктах.               В последствии на месте некоторых захоронений появились скромные обелиски.

Сл. 9

· 8 мая 1967 г. на месте захоронения был открыт мемориальный архитектурный ансамбль «Могила Неизвестного солдата», а также зажжён Вечный огонь. 
· «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен», - такие слова начертаны на сводах этого мемориального комплекса.
· В настоящее время у Могилы Неизвестного Солдата находится пост №1 с почетным караулом. Караул несут воины Президентского полка, сменяясь каждый час.      
· Неизвестный солдат… Он погиб, защищая свой рубеж, маленький клочок родной земли. Не сдался, не поднял руки, не побежал. Но не оставил потомкам своего имени. 
Сл. 10

· Могила неизвестного солдата у Кремлёвской стены в Москве – это святыня всего народа.
· Сюда, к Братским могилам, приходили матери и отцы, не дождавшиеся своих сыновей, вдовы, внуки, знающие дедов только по фотографии. И каждый думал, что может быть именно в этой могиле лежит их родной человек.
Сл. 11

· В полях, лесах и болотах России до сих пор лежат безвестные останки воинов, погибших на той войне. 
· Сейчас лишь немногим воинам, чьи останки находят поисковики, удается вернуть имена. Остальные так и остаются «Неизвестными солдатами» той далёкой и страшной войны.
 

Сл. 12

· [bookmark: _GoBack]Неизвестный солдат никогда не обретет имени и фамилии. Для всех тех, чьи близкие пали на фронтах Великой Отечественной, для всех тех, кто так и не узнал, где сложили головы их братья, отцы, деды…
· Именно героизм неизвестных солдат лежит в основе всех наших побед. Но пропасть без вести — не значит раствориться во тьме истории. Они живы в памяти людской, которая бережно хранится и передается от поколения к поколению. 
· И сегодняшний день - это наш общий земной поклон людям, которые ценой своей жизни сберегли нашу Родину.
Сл. 13 – просмотр видеоклипа «Неизвестный солдат»

Сл. 14 – заставка

Рефлексия. Напишите письмо Неизвестному солдату.
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  « Имя твоё неи звестно, подвиг твой  бессмертен »  
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